



催婚

□
王凌燕

事上，你说，你自觉吗？”“我，我怎么就不自觉了，难道长大就一定要找对象、结婚吗？太浪费时间了，我很忙的，我实在顾不上啊！”

见我急眼，女儿开始小声咕哝着抗议。

“是，一定要找，必须要结！顾不上也要想办法顾上！青春很短，转眼就老了……”

见我仪态尽失，女儿不再言语，俯身给我一个拥抱，说了句“好妈妈不生气”，就拎起大箱子下楼了。留下余怒未消的我，依然地透过阳台推开的窗户，望向她修长而又带着几分陌生的身影，脑海中闪过一位作家说过的一段话：“所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分，就是今生今世不断地在目送他的背影，渐行渐远……”

“别伤感了，孩儿长大了，自己会安排自己的事儿的，别瞎操心了。”先生揽过我的肩，轻声安慰。

“都是你把她惯坏了！”我从怅然中回过神儿来，再次找到精准打击目标，先生无故“中枪”。

或许是我“歇斯底里”的“呐喊”，触及到了女儿的灵魂深处，也或许是月老的红线终于拴好绑定隆重推出，女儿在读研第三年的寒假，把一个帅气中透着几分腼腆的小伙子带回了家。

“妈妈，这是小L同学，我们决定找个时间把婚结了！”

——什么、什么、什么？！我惊愕地张大眼睛，这是什么神操作？我让你读研期间把对象找了，也没让你急吼吼地找时间结婚啊？结婚不是儿戏，再说，我还没有作好当谁丈母娘的思想准备呢！

——老妈，您不用准备。小L是国家给您把过关的，职业军人，现役军官，我的大学本科同学，国防生，政治过硬，人无恶习，关键是我们俩很聊得来……

我望向女儿，一时间无言以对，而女儿此刻正望向那个“聊得来”的小伙子，眼睛里闪烁着幸福的光芒。

我的心忽然间像被掏空了一般，是疼痛，更是不舍……彼时，窗外的天很冷，而我的阳台上，被称为“兰花皇后”的蝶兰开得正酣，一朵朵翩翩欲飞，那是我和先生养了多年的，接下来，就要被一个叫小L的家伙连盆端走了。

呵呵，这就是催婚的代价？我再次陷入无限拧巴的思绪中……

一直以来，女儿还是当年怀里抱着的那个粉妆玉琢的小不点儿，但其实不知何时，她已悄悄长大，175厘米的大个子，完胜155厘米的我。

面对日渐“高大”的女儿，我心里颇不宁静。尤其是看到身边同事的孩子，今天这个结婚，明天那个生娃儿，我能够清晰地感受到一种渐渐逼近的紧迫感。唉，孩子们怎么这么快就长大了？转眼快“奔三”了，要知道，我们“70后”在“奔三”的时候，娃儿都已经五六岁了。

怎么办？实在不想做那个催婚的妈妈——那样的妈妈太俗气了，与我的气质完全不搭，我可不想长成自己讨厌的样子，好像人活着，就只有结婚生子这一件事。知性妈妈的标签下，一边是时光匆匆的催逼，一边是刻在个性里的傲娇与矜持，搞得岁月这条平静的河流，其上浮光跃金，其下暗流涌动——人到知天命之年，竟是越活越拧巴了。

拧巴，就相当于在心中埋雷，指不定什么时候就会爆炸。

当女儿放弃大城市待遇优渥的工作，收拾行装要去另一个大城市读研的时候，我埋的那个“雷”终于炸开了：

“小宝，你怎么那么爱读书呢？你琦琦哥哥的二胎都已经出生了，你还连个对象都没有。你读什么研？我警告你，读研可以，读研期间必须把对象找了！”

琦琦是我好朋友的儿子，大我女儿几岁，小时候经常一起玩儿，两家相熟。

“老妈，您这是催婚吗？您不是说一辈儿人不管两辈儿的事儿吗？”

“是，我是没打算管，但人总得讲点自觉吧！在结婚成家这件

轻握蒲扇摇清风

□郝军

进入7月以后，中原大地连续多日接近40℃高温，使得人们不得不躲在空调房间或窑洞里避暑纳凉。但是，我家的小院还在装修，还达不到入住条件，有时还需守在工地上，于是放置很久的蒲扇又派上了用场，这让我想起了以前用蒲扇的日子。

没有电风扇、空调以前，蒲扇是那时人们消夏纳凉的必需品，几乎大人小孩手持一把，左右摇摆扇个不停。小时候，我和姊妹们经常依偎在祖母或母亲的怀里，一边听她们讲故事，一边享受蒲扇带来的清凉。

有时候，我感到天气格外炎热，就随大人去十字路口的老槐树下乘凉。男人们光着脊梁聊天，女人们穿着短袖摇蒲扇。就这还不时有人唠叨：“这天儿热得真如下火一般。”坐在一旁的成作爷眯着眼来了一句：“心静自然凉。”我忍不住接口道：“爷，你说心一静就凉快了，您干吗还要拿着扇子扇？”他笑着用扇子轻轻敲了一下我的头说：“真是人小鬼机灵！”

我本家有个叔叔，在省城一家大学任教，别人拿的是蒲扇，他却持着一把纸扇，显得格外优雅有气质。我很想拿到手里瞧瞧，叔叔却故意逗我不给我看，我忍不住咧着嘴想哭。这时候，四奶奶说话了：“你这是干啥哩？娃儿都想哭了，你再不给，当心我把它撕了！”叔叔无奈递给了我，我高兴地拿着纸扇一步三摇走着，大人们啧啧称奇：“您还别说，还真像个小秀才！”

在我6岁那年夏天，我害了一场大病，昏迷了整整七天七夜。在这期间，长辈轮流守在我的床头，寸步不离。他们一边用毛巾为我擦汗，一边不停地用蒲扇为我降温。有一天深夜，我醒了过来，看到妈妈拿着蒲扇不停地为我扇着风，她的额头却布满汗珠。

摇扇纳凉，也是我们豫西乡下人暑天最朴实的待客之道。那时候，家里来了亲朋好友，除好吃好喝招待外，我们还会递上一把蒲扇，一边吃饭，一边摇扇，一边聊天，话题就这样打开了，东拉拉西扯扯，南家牛北户羊，大到国际形势、国家大事，小到田地庄稼、花草树木，天南海北随便扯，古今中外随意拉，一杯酒一筷子肉下肚，主客的关系越来越融洽了，心情舒畅安逸就感到身子凉爽许多。

生活在那时的乡下，蒲扇的功能是多方面的。除了能扇风降温之外，既可用扇子遮阳挡光，也可为地灶通风送氧，还可用扇柄为脊梁挠痒，并可用扇面盛大人递过来的瓜子、花生、大枣等零食，同时可驱散蚊虫，真可谓用途多多。

慢摇时光轻摇扇。从盛夏到入秋，蒲扇一直陪伴着我们，扇不离手，手不离扇，每天摇落了太阳，摇醒了黎明，摇来了皎洁的月光，摇出了恬淡悠闲的慢生活。蒲扇，摇的不仅是一种心情、一种风度，更摇的是对过去岁月的一种怀念。它，提醒我们在这个繁忙的世界里，且放慢一下脚步，感受一点生活的细节，享受这些简单而又美好的时光。

适逢夏夜，又见蒲扇。一把蒲扇，清凉了一个夏天，感受到了来自大自然的清新，更见证了乡村质朴无瑕、长慈晚孝的家风。在这炎热的酷暑里，有一扇清风足矣！

儿时的夏天

□杨应和

儿时的我特别喜欢热浪滚滚的夏天。尽管家长千叮咛万嘱咐不要到河里去游泳，我总是表面上答应，等大人不注意，就偷偷溜出门，和小伙伴到河里游泳去。

村里有条大河，水很清澈，是我们消暑的最佳去处，也是我们游玩的天堂。大人们排队从大桥中间跳向河中，优雅的跳姿，时时引起人们的惊叹。我们胆儿小，不敢从高高的桥上跳，为了过把瘾，跑到水泥船上往河里跳。河的码头边很浅，不会游泳的孩子都老实地待在浅水处观看我们扎猛子、捉迷藏。

那时，大人和我们说过，五个人绝对不能结伴捉迷藏，我们迷信地认为，“五”与“舞”同音，会被水鬼抓去的。要是人数正好是五个，我们就用“石头剪刀布”的方式来淘汰一个名额，被淘汰的只好等待下一次入选机会。

那次正好六人，就免去了淘汰程序。我的组三个人，另外一组三个人，另外一组的年龄都比我大，身材也比我们高壮。别看我个子矮小，肺活量很大。当我的伙伴被另外一组轻易逮住时，我就像一条滑溜的泥鳅让他们一时难以得逞。我游泳的速度比不过他们，但我一猛子扎到河水里，他们根本就不知道我游向何方。其实我懒得消耗力气，我扎得很深，沉到河底，河底的水透心凉，很是舒爽。

当我游出水面换气时，对手惊讶地看到我还在原地，箭一般地扑向我，我懒洋洋地把整个身体浮在水面养精蓄锐。直至他们渐渐逼向我，以为我将束手就擒时，我又是一个猛子扎下去，在游向别的方向时，还调戏地挠一下对手的脚板心。

当我游到很远的地方冒出水面时，看着对手还在原地守株待兔，我做着鬼脸，胜利般地吹了一声长长的口哨。对手恼羞成怒，低声耳语一番，改变了战术，分工合作，游得最快的负责一路追我，其余两个负责包围和拦阻。这是非常消耗体力的活儿，紧张又刺激，几个轮回下来，我筋疲力尽，但我还想就这么甘拜下风。不料想我父亲突然路过这里，站在桥上喊我，自然，少不了他的一阵痛打。

现在的故乡，孩子很少下河游玩了，几乎每个家庭都有了风扇、冰箱、空调等祛暑降温电器，周边的城市也纷纷建起了游泳池。可是，贫穷的岁月里，那无忧无虑的儿时夏天，给我带来的欢快，终生难忘。

孙犁在《捕虫的乐趣》一文中写道：“人的一生，真正的快乐，在于童年。”是啊，童年的快乐不需要理由，就像春天不需要解释为何开花。随着岁月渐增，我们却失去了简单快乐的能力，或许这就是成长的代价。

**本版来稿请发至邮箱：
jzwbxq@163.com**

(请注明姓名、电话及具体地址)